
兵庫県宝塚市 市立小学校・中学校における 

香害及び化学物質過敏症に関するアンケートについて 
 

 

 

 

 

 

 

〈主な設問と結果〉 

●人工的な香料（化学物質）に不快を感じたことがある（件） 

    

 小学校 中学校 全体 

ある ５８２  （26％） ２７７  （32％） ８５９  （28％） 

ない １．０９７  （49％） ３９８  （46％） １，４９５  （48％） 

わからない ５４４  （25％） １８９  （22％） ７３３  （24％） 

 

●人工的な香料（化学物質）によって体調不良を起こしたことがある（件） 

    

 小学校 中学校 全体 

ある １６４   （７％） ７７   （９％） ２４１   （８％） 

ない 1,774  （80％） ６８１  （７９％） 2,455  （７９％） 

わからない 285  （１３％） １０６  （１２％） ３９１  （１３％） 

 

●意見（自由記述） 

意見総数  462 件   

⑴ 給食用白衣に関する意見・要望          208 件  

・個人もちにしてほしい          32 件 

・香料を使用しないでほしい       176 件 

⑵ 給食用白衣以外の香害に関する意見・要望     150 件 

⑶ 香害以外の化学物質過敏症に関する意見・要望   37 件 

⑷ 香害アンケートに関する意見・要望        37 件 

⑸ その他                     30 件 

 

〈今後の対応〉 

給食用白衣の持参を認め、香り自粛の啓発を強化。保健調査票の項目に「化学物質過敏症」を追加する。

アンケートの詳細は宝塚市教育委員会の HP で公開中。  

文責： 寺本さなえ（「香害をなくす議員の会」代表、宝塚市議会議員） 

洗剤と柔軟剤のにおい

に関するものが大半！ 

小学生より中学生

がわずかに多い 

１．実施時期 2023 年（令和５年）５月９日～31 日 

２．実施方法 学校を通じて全児童生徒に通知を配布し、オンラインで行った 

３．調査対象 全児童生徒 16,882 人  （小学校 11,631 人、中学校 5,251 人） 

４．回答数  計 3,087 件（18.3％） 小学校 2,223 件（19.1％）、中学校 864 件（16.5％） 

       ※回答率の低さは実施の通知が紙で行われたため、保護者に届きにくかったことも要因とみられる。 


